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2023 MODELO A.5

SOLUCIONES ELECTROQUIMICA

PRUEBA ACCESO UNIVERSIDAD QUIMICA MADRID

Se lleva a cabo la electrdlisis de bromuro de plomo (ll) fundido, utilizando una corriente de 12 A.

a) (0,75 puntos) Ajuste las semirreacciones que tienen lugar en el dnodo, en el cdtodo y la reaccién ié

electrodo positivo y negativo.

idnica global, identificando el

b) (0,5 puntos) Calcule la fuerza electromotriz necesaria para llevar a cabo la electrélisis.
c) (0,75 puntos) Determine el tiempo que debe mantenerse la corriente para obtener 10,0 g de plomo.
Datos. F = 96485 C mol~t. Masa atémica (u): Pb = 207,2. E°(V):Br,/Br~=1,09; Pb%**/Pb=-0,13.
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2023 MODELO B.5

Se hacen reaccionar 3,3 g de azufre sélido con 15 g de K,Cr,0, en medio bdsico, para dar S0,, Cr,0; y KOH.
a) (0,75 puntos) Ajuste por el método del ion-electron las semirreacciones de oxidacion y reduccién, asi como las reacciones idnica y

molecular.

b) (0,5 puntos) Indique las especies que actian como oxidante y reductora.
c) (0,75 puntos) Determine cudl es el reactivo limitante de la reaccién y calcule el volumen de didxi

medido a 1 atmy 25 °C.

ioxido de azufre S0, que se obtendrd,

Datos. Masas atdmicas (u): H=1,0; O =16,0; S=32,1; K=39,1; Cr=52,0; R = 0,082 atm L mol™* - k~*
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2022 JULIO COINCIDENTE B.4

A 30 mL de una disolucién de HNO; 1,4 M se le anade un trozo de 10,0 g de Cu(s), obteniéndose Cu?* y NO,.

a) Escriba y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién, la reaccién idnica y la molecular por el método ion-electrén.
b) Haga los cdlculos necesarios para justificar cudl de los dos reactivos es el limitante.

c) Calcule la concentracién final de iones Cu?** en disolucion, suponiendo que el volumen no ha variado.

d) Determine la masa (g) de Cu que queda sin reaccionar.
Dato: Masa atémica (u) Cu = 63,5.
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2022 JULIO A.5

El permanganato de potasio reacciona con el dcido clorhidrico produciendo cloruro de potasio, cloruro de manganeso(ll), agua y
cloro molecular.

a) Ajuste las reacciones idnica y molecular utilizando el método del ion-electrdn. Indique las especies oxidante y reductora.

b) Determine el volumen de dcido clorhidrico comercial del 36% de riqueza en peso y densidad 1,18 g mL™! que se necesitara para
que reaccionen completamente 5,00 g de permanganato de potasio.

Datos. Masas atémicas (u): H=1,0; O = 16,0; Cl = 35,5; K= 39,1; Mn = 55,0.
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2022 JULIO B.5

Una pila en medio bdsico tiene la siguiente notacion:

Mn?* (ac, 1 M) [ Mno, (s) | | Au*(ac, 1 M) | Au(s)

a) Escriba ajustadas por el método ion-electrén las semirreacciones de oxidacion y reduccién, indicando el anodo, el cdtodo y qué
especies actian como oxidante y reductora.

b) Determine el potencial de la pila y prediga la espontaneidad del proceso redox.
Datos. EO (V): Mn0, /Mn?* = 1,23; Au3*/Au = 1,50.

o) En le ne e isa de Lna -‘;\\& voo prvere el dnedo.

info@mundoliceo.com mundoliceo.com p



SOLUCIONES ELECTROQUIMICA

m U n d O PRUEBA ACCESO UNIVERSIDAD QUIMICA MADRID
N+ LowT ———— MOy - NGO +287 = SEW RASRcc N DE OKIDAciow, Avons Y
REpuvcTon.
3+ = - -7 o/ -
Au ~ be — Au S SE MUUEACSION DE  NENLCCION. cAToTS 4

EL oXieaNnTE .

L) Ma*/ Mao, =-i'23 9 AT/ Aaw =1's = 22 prle =—1'2y + i1’s =

Come el E’piles es melfivo, la reaccish ee es ponidnea Q- gve Ak <o (As =-n.FE)

2022 JUNIO COINCIDENTE A.5

Se lleva a cabo la electrdlisis de una disolucién acuosa de sulfato de cadmio. Calcule:

a) El tiempo necesario para depositar 10 g de cadmio en el catodo, si la intensidad de corriente es de 2,5 A. Escriba ajustada la
reaccion que tiene lugar.

b) El volumen de oxigeno desprendido en el dnodo a 27 °C y 710 mm de Hg en el mismo tiempo. Escriba ajustada la reacciéon que
tiene lugar.

Datos. R = 0,082 atm L mol™ - k~*; Masa atdémica (u): Cd = 112,4; F = 96485 C mol™.
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2022 JUNIO COINCIDENTE B.4

En la reaccién entre el estaio y el dcido nitrico, se produce didxido de estafo y agua, y se desprende mondxido de nitrégeno.

a) Escriba ajustadas las semirreacciones de oxidacion y reduccion por el método de ion-electrén, la reaccién iénica y la molecular, e
indique las especies oxidante y reductora.

b) Obtenga el porcentaje de estano que contiene 1 kg de aleacién de estaiio, que ha producido 400,0 g de diéxido de estafo.

Datos. Masas atémicas (u): O =16,0; Sn=118,7.
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El clorato de potasio, en medio dcido, reacciona con aluminio formdndose tricloruro de aluminio, cloro molecular, cloruro de potasio
y agua.

a) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccién que tienen lugar.
b) Ajuste las reacciones idnica y molecular por el método del ion-electron.

c) Calcule el volumen de una disolucién de clorato de potasio de concentracidon 1,67 g L' que se necesita para oxidar 0,54 g de
aluminio.

Datos. Masas atémicas (u): O = 16,0; Al = 27,0; Cl = 35,5; K = 39,1.
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2022 JUNIO B.5
Responda las siguientes cuestiones:

a) Dibuje el esquema de una pila utilizando como electrodos una barra de cadmio y otra de plata. Identifique todos los elementos
que la forman, e indique el sentido del movimiento de los elecirones.

b) Escriba las reacciones que tienen lugar en el cdtodo y en el dnodo, y calcule el potencial de la pila.

Datos. E° (V): €d**/Cd = - 0,40; Ag* /Ag = 0,80.
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2022 MODELO A.5
Una disolucion de dicromato de potasio en medio dcido sulfurico, reacciona con plata y se forma sulfato de cromo (lll), sulfato de

plata y sulfato de potasio.
a) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacion y reduccién que tienen lugar.
b) Ajuste las reacciones idnica y molecular globales por el método del ion-electrén.
c) Calcule el volumen de disolucién de dcido sulfirico de concentracién 1,47 g L. que se necesita para oxidar 2,16 g de plata.
Datos. Masas atémicas (u): H=1,0; O =16,0; S=32,1; Ag = 107.,9
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2022 MODELO B.4
Se lleva a cabo la electrdlisis de una disolucién acuosa de cobre (Il).
a) Escriba las reacciones que se producen en el catodo y en el dnodo y calcule la carga necesaria para depositar 7,5 g de cobre.
b) Si se utiliza la misma carga del apartado anterior para llevar a cabo la electrdlisis del agua, ;qué volumen de hidrégeno se
desprende a 33 °C y 726 mmHg?
Datos. R = 0,082 atm L mol™! - k™1, F = 96485 C mol™. Masa atdémica (u): Cu = 63,5.
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2021 JULIO COINCIDENTES A.5

El estafo metdlico reacciona con el dcido nitrico y forma éxido de estano (IV), didxido de nitrégeno y agua.

a) Escriba y ajuste por el método del ion-electrén las semirreacciones de oxidacion y reduccién, y la reacciéon molecular global que
tienen lugar.

b) Calcule el volumen de una disolucién de dcido nitrico del 16,0% en masa y densidad 1,09 g -mL~! que reacciona con 3,0 g de
estano.

Datos. Masas atémicas: H = 1,0; N = 14,0; O = 16,0; Sn = 118,7.
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2021 JULIO COINCIDENTES B.5
Se hacen reaccionar 20,0 mL de dcido sulfurico de densidad 1,836 g mL™ y 98,0 % de riqueza en masa con 24,5 g de cobre que tiene
un 5,0 % de impurezas, obteniéndose sulfato de cobre (ll) y didéxido de azufre.
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a) Escriba y ajuste utilizando el método del ion electrén, las semirreacciones de oxidacion y reduccidn, y la reaccién molecular
global.

b) Justifique numéricamente cudl es el reactivo limitante de esta reaccién.

c) Calcule la masa de sulfato de cobre (lI) que se obtiene.

Datos: Masas atémicas: H=1,0; O = 16,0; S =32,1; Cu = 63,5.
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2021 JULIO A3

Se hacen reaccionar dicromato de potasio y yoduro de potasio en presencia de dcido sulfurico, dando lugar a sulfato de cromo (lll),
yodo y sulfato de potasio.

a) Formule las semirreacciones de oxidacion y reduccién e indique las especies oxidante y reductora.

b) Ajuste la reaccién idnica y molecular global por el método del ion-electrén.

c) Determine el volumen de una disolucion 0,25 M de dicromato de potasio que se necesita para obtener 5,0 g de yodo.

Dato: Masa atdémica: | = 127.
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b) Oy T+ MY v 6TT —— 2Cr + IO 43T, nEAccrD  ToONicA
fLEACcio'sJ
K + 6k s T, + bjk,o
20y S + 1 Hzsoq -_— Cra(sog)y + 233 Hlasoy +3H.0 MoLECULAR.

Sy Mg, =8a Lhkicnod=o'28M &V iicroy 1 oMo (r,) =2 121 = 15Hq jnal

[ kycr -
- Sﬂ T - \Mal T ) mo| 1O — &,356- 10

25\1% = Bl To

3

rMmo | k,_g(,_oq_
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sT1= D v A o _eseld’ s e26 L
v 1 s'2s

2021 JULIO B.5
Responda las siguientes cuestiones a partir de la reaccién de oxidacién-reduccién (no ajustada): Cu?* (ac) + H,0 — Cu (s) + 0, (g).
a) Razone si la reaccién se produce de forma espontdnea.

b) Escriba las semirreacciones de oxidacion y reduccién, indicando en qué electrodo se deposita el cobre y en cudl se desprende
oxigeno.

c) Determine cudanto cobre se deposita si se hace pasar una corriente de 0,50 amperios a través de 1,0 L de disoluciéon de CuSO4 0,2
M durante 4 horas.

Datos. E° (V): Cu?t /Cu =0,34; 0,/H,0 = 1,23. F = 96485 C. Masa atémica: Cu = 63,5.

o_) Ca ™ —_ 5 G =S = o'ay v Como E?‘P‘llO-LO Es o egporﬁ-t;lve&
Hxo - O2x = =-1,25v & Gﬁp\'b\ =—-o,¥v - e AE>0 dende AG =-n-FE
la) Cu:+ + 27 — Gu sEMAAEACISL DE AEBUCloV , EL C L SE DEROSITA & EL cRTORS
H,O + Mo — 03 + LUHT ¥ Ue™ =UnuSprcool DE 6% ) 0ACOU . SE DESRAUENDE €L =L ANoDO.

) L =o,5A vuv=iL T CasSoel = 0,2 £ = Y horos - 2600 = 1HHOOS

p,ue.(@_.mms el linkate de los @7 e Ry =Tk = 0,5 14400 =200 C

F2ooc. Ml © = 3 L 02 Mol o7 propeiona,
aeqss le cornente.
. C]:n—v = f\c,u_‘ggu\ = Cl-v =0'2-) =c'2 moles
-
Al e en la Ao \lucion ka.d 0,2 ol de C"~J\-L
o'l LT, EZMeleT - o) 4 aaleT aos pro partona Lo Ausoludion.
el Gurt

P OAST gve el Lnddunke ec \oo cornente
e 31 R VWsmos (ot \eyes de ‘Famé-a-caz Mo = Mm STk =i’5_.o,5- lHboo
= 296435

M cw = Z,S?c&

2021 JUNIO COINCIDENTE B.4

A 50 mL de una disolucién de AgN0; 0,5 M se le anaden 0,35 g de Al obteniéndose Ag y AL(NO;);.

a) Escriba y ajuste por el método del ion-electrén las semirreacciones de oxidacién y reduccion, y las reacciones idnica global y
molecular. Indique cudl es la especie oxidante y cudl es la reductora.

b) Justifique la espontaneidad de la reaccién.

c) Calcule la masa total de Ag que se obtiene.

Datos. Masas atémicas: H= 1, N = 14, Al = 27, Ag = 108. E°(V): AlI3* /AI=-1,7; Ag* /Ag =0.8.

[ -) o —
ﬂs) a riQ -+ Al e Aa 3( NP MEDIS pASics
fe 3 i) + AL (o 3)3

, \—\ﬁ’—Ipler&& 3e” Se oXida-.

gno- le”. e redouce.

. (F\3++ le~ _ A-%\ X3 SEvl reSAccion DE REpUccleN- OMIDANTE

2+ . . . . .
. A — s Al +2e” SEMiaacAccilod DE oxibACON. LERDUCTOR

39,3* + Al _ 3'3*5 + Al®T  A=Accdy  iSnics

3%{“03 + Al — 3Ag + AllNO)y s ACaSY  NOLECULLAMR

'a) A‘3++IQ- —> Rq E"Lﬁrx{;/‘\ﬂ) o'’

} Epila =o'+ 1,3 =2,8v >0 .|Cs espontsasa | o qre

Al — - AP r3eT E° Cat/a3t) = t'ay AG Lo farare  Ne=-nFE

<) 3faN0L, + AL — 39«% + RL(N0gY), S Ly = L'-\-almo\
vy=%om L M:o'z":%
M=0o5M
« Primero M ave sacar ol reachiro limitante . N gy = _\.’>_ = N=MV = 0,5 9,05=0,015msl
A%Noa
* 9,025 mol Moo, . | SelRE . _Lxg Al = o,225 %d.a Rq Netecitames con 0925 noles de ﬁﬂN03
2 sl ‘\%\\-‘03 [EVe|
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« Come kcu% 013%% de A 4 cale vomes oo uriUxac O,?-lYaA de A'a , lee A"ﬁ et en excess la el

creoctive limitante e= Ac&t\voa.

- O/Q'LB mal Qamb - L “'&\Ao.\ . \08%% = qu a A%
2 el A«sNe3 |m\4§$

2021 JUNIO A4

Se construye una pila formada por un electrodo de zinc, sumergido en una disolucidon 1 M de Zn(N05), y conectado por un puente
salino con un electrodo de cobre, sumergido en una disolucién 1 M de Cu(N03),.

a) Ajuste las reacciones que tienen lugar en el dnodo y en el catodo, y la reaccién iénica global.

b) Escriba la notacién de la pila y detalle para qué sirve el puente salino.

c) Indique en qué sentido circula la corriente en el conductor eléctrico.

d) Indique en qué electrodo se deposita cobre.

Datos. E°(V): Zn?*/In = -0,76; Cu?**/Cu = 0,34.

cx) Sewmo es Grae pile |, debe <er espontoiaea Q P elle e\ gve se redoce es e gque Hene
Ma.gor potencial de redweccioh. Se redure el cwu..

ottt 4 2e —s  Cu cATODO

. = . En*T 1 2e aAoDo

2Zn + Gt —— a4 Gl neacdidu O uica
L’) 2n /-Enl+// CJJ&I.‘/C&
el puente =olins =irve pom conector (o= dos semiceldac QU e ver Qe <e chmxfer\xacu\

. . .,
neutras W MO Se carguen, POrTre <1 S capan e deXNens o= reacccloA .

ey ko cornente eléctrnca vie|desde el citodoe hada el &neds | (en cenlide conkmao al

monden o de los electrones.

. . L4
dj Se d&‘;c&l\_& en el calsdo Que e donde los lones Cn QEnan & y = reducen .

2021 JUNIO B.3

Se puede obtener cloro gaseoso en la oxidacioén del dcido clorhidrico con dcido nitrico, produciéndose también didxido de
nitrbgeno y agua.

a) Indique cudl es la especie oxidante y cudl la reductora. Ajuste la reaccidn iénica global y la reaccién molecular por el método del
ion-electrén.

b) Sabiendo que el rendimiento de la reaccion es del 82%, calcule el volumen de cloro que se obtiene a 25 °C y 1,0 atm, cuando
reaccionan 600 mL de una disolucién 2,00 M de HCI con dcido nitrico en exceso.

Dato: R = 0,082 atm L -mol™* - k1.

-\ g -2 S A RS [

o) Hol + LINISTY — Cl; + Nnop + Lo Meplo KCiDO
pierde (e \ I Qe | 5. Se reducve .
=2 oX*idao.
« 2cCi” — l, + 2e S . DE OXIpALGN. OXIPANTE,

. &N03_~e2-\-l++\e' — N, + Mo)Xl S, e Ascuccidn. REBULCTOR .

2c\” + 2nNOg qut ——>  d, + 2Nn0, + 24,0 nEAccdw  IGvica
241y + 2o,y — U, +2N0, + 2o REACL SN MDLE CoLAn
L) 2Hcl + 2HnO, — 5 Cly + 2NO, + 2,0 =1, T* =2a8K P =latm
v=o'cL EX(ESO dv
H=2M
OA= "2 o N =MV = 2:06,6=[,2 moles LU @l,lmo('\-ld,_l_%: c'e males .
v 2 ol M|
[
@ R = Namewes  |n o 32 = MREAEE Lo o Npcaies = X066 o MHa 2 meles Ay
N +edniws o'e loo
@ ®V=n T = (= ART _ OM2-008-29% .|\ = 12,02 L
P |

2021 MODELO A5
Se construye una celda galvdnica con un electrodo de manganeso y un electrodo de plata.
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a) Formule las semirreacciones de oxidacion y reduccién que se producen. Ajuste la reaccién global por el método del ion-electrén.
b) Determine el potencial de la celda galvanica.

c) Justifique qué ocurre si se infroduce una barra de plata en una disolucién de manganeso (ll).

Datos: E° (V): Mn?*//Mn =-1,18; Ag*/ /Ag = 0,80.

o) En uvaa celd o CQQ_\V'G.:\'\CB., el de Moy Tx:'\'ﬁﬂd.a;\ de reduccioh . ce reduce. Por ells s reduce

le plocto .

'ZX(P\S' + le& —— R:a\ ST MierEAcion BE REBUCSSN . cATODY

—_— . . P
- AN Ma*T+ LeT SENAREAccioN DE oXiDACON . AboDD
2 P«s* 4+ M — 2 R’% ™~ L+ - . - - P
+ o QALEShc o 1o AN Lo AL
L) Eple =& cAmon — ES Kheens = 9,80 — (—1,1®) =1, Az v
pca . - \ < < ’
c;) AGQ > Q"Q + g SE Odpnh. Moo e = —l,k- 0'R=—19%8 v
1t - . _
il Matt e —— e SE NEDGCE . cATORG ]x Lo, reocsda Seno. Roo E=PONTRNEM

3 Pas l—amku, NO recsccisnan.

2021 MODELO B.5
En presencia de dcido sulfdrico, el éxido de manganeso (IV) reacciona con el yoduro de potasio y se forma yodo molecular, sulfato
de manganeso (ll), sulfato de potasio y agua.
a) Escriba y ajuste por el método del ion-electrén las reacciones i6nica y molecular.
b) Calcule la masa, en gramos, de yodo molecular que se obtiene si reaccionan 2,0 kg de pirolusita, mineral que contiene un 75% en
masa de 6xido de manganeso (IV).
Datos: Masas atémicas: O = 16; Mn = 55; | = 127.
I 6 —2 4 -y (I S 2 6 -1 I 6 -2 V-2
(N H,s04 + W0, + KT —— T, + Ma%0q + K.S04 + H, O = neEdle Roins

. )
Prerde le”, 5= oxioA l

Qxnos 2e”. == nREbucE

L) - 21" —— T, + 2e” = sErinnEAcisy BE OXIDALSY

. eroI*HHn’L&' — MaT T 4 20,0 = e ERCCEY DE  SDLCCiow

2T+ Mnoy + HHY —— T, 4+ M+ MO REACCDO TSRO

24, S04 + WD,y + 2KkT —_— -, + Masoy + Kyso, + 2H10 LERACLON MO LE (LA

=) 2H, S0 + Maoy ~ 2kT —— T, ~+ Masoy + K, S04 + 21,0
Wimp = 2080q dm
s o3% - 20004 = |5ac§ de N0, * Na (Mnoy) = 15D + 1Ll = 3% a/w&cl
s MM LTEp) 520127 = 254 9 ol
- 284q T
. \‘5603 Mno, - lonol Ma02 . \ st = . Q= L1339,3) q =y
84& \ hol MaO ol T/o

2020 SEPTIEMBRE A.4

Considere los electrodos: Sn2*/Sn, Mn0,” /Mn** (en medio dcido clorhidrico), Zn?*/Iny Ce**/Ce3*.

a) Razone qué dos electrodos forman la pila a la que corresponde el proceso con menor AG°.

b) Haga los cdlculos pertinentes que le permitan razonar si un recipiente de zinc se deteriora al almacenar en él una disolucién de
KMnO, en medio dcido.

c) Ajuste por el método del ion-electrén la ecuacién idnica y molecular del proceso redox del apartado b).

Datos. E° (V): Zn?*/In = =0,76; ); Sn**/Sn = =0,14; Mn0,”/Mn?* = 1,51; Ce**/Ce3* = 1,61.

°*) Comn AG =—n.F-E° , el volor A6 depende de el Almes de e~ nYerca mbiados N el voler

de pbkﬁf\y‘\a\ de loo ]>‘\\n~ %

_ \
- 8%t + 2leT — s an E°= —o,luL T 0% —> Zn E®=-0o3cvV

-+

Tt lem —s ce?T ES= eV

o —

e Mo T+ SeT — Ma*t & = (,slev

e Como &\&*MS que sCa. ﬂsuzﬁhﬂ-\-;\‘\ﬁo. = QQP'\\D\}Q \a <l &Mﬁh" PS\'QI\D.CL.\ de (QA—\.\LC;Q,I\/S& redn.me.
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) Some buscanes gre ses \o MSS B¢ portiines posible, el que ce oxidol s el de wener Po\etulﬁ-\

de redwccion , gue et el cinc.

© Proboomes et/ e Y a7 )zn = ESpi\s = E%caaon ~ B fuona = 6l - (o' 30) = 2,27V

N/
(on a i ntercanbe lar Re‘,a.s( awe A=2 = Ar=-2.F 237 = -HINF
+ Probames con Maog” /Mot Y TnTHzn = S pile = 1,51 - (0,6 = 2,27V
N~ _
von a Inteccombior \Oe ), asl que n=l0 = A =-10-F 2,27+ =-223F

s Par ella, oo de mendF AT es e pila Yo roaodss  por el ctods a7/ Mttt Y el <nodad

za?t)xn.
CKMAO g vw=blo Komo _ e _
\:\) PO con Nl Mo Mo =y -(SEQ‘P.‘\"‘ =15 F o'y = 2,23y
i 2Zn A —— a1t E® = o 36y

| Coms E® SO, envnues es e—span'\-;l\&m ) e\ rm‘a'\en'\e e delenova.

) (Maog + IHT + 57— MatYT - L) %2

(Zn —s Zn? 4 2e" ) X B

2Mang t IENT + B2n — 2N T BaTT - RN, REACCIoN | &ML

2kwandy 45%A + 6 —— 2k +2Maci, + 52zn\; 43, 0 neRccc™ MOLEGLCAR .

2020 SEPTIEMBRE B.3

En medio dcido sulfurico, reaccionan una disolucion de dicromato de potasio con una disolucién de sulfato de hierro (ll), y se obtiene
sulfato de cromo (lll), sulfato de hierro (lll), sulfato de potasio y agua.

a) Ajuste la reaccién idnica global por el método del ion-electrén e indique cudl es la especie oxidante y cudl la reductora.

b) Ajuste la reaccién molecular por el método del ion-electrén.

c) Calcule el rendimiento con el que transcurre esta reaccion si a partir de 4,0 g de dicromato de potasio se obtienen 12,0 g de sulfato

de hierro (lll).
Datos. Masas atémicas: O = 16,0; S =32,1; K= 39,1; Cr=52,0; Fe = 55,8.
i & -2 I 6 -2 2 6 -2 3 6 -2 S G -1 | 6 -3 I -2
o) K,Cro3 + Loy + Fesdy — Cr, (_504.)3 + ‘F&ZCSOL')B + kp204 + H,0
l \ T T
gono- 2. Se redouce \ Plede \e e oxida
o Cr10q1—+l‘1H++6€_—>7—Cr oL L O > =l G es el OXIOAWTE
. (‘Fe“ — s T+ e VY xe = El Fe e« el nebucw .

T+

Cr.03" "+ AT+ cFe —s 2+ ere® + FH0 nERCCES 1SN GLosaL

L) Ky Crog t FH80, + 6Fesoy —>  Cri (504)y + 23Fe,(504)y, + Kizo, + +H.O

) Mk,croa = 4 A ™M azal LFQ:L(SQH\LX =\7-%,
MM (K, cnoay=2-29,] + 2.9 + + Ll :Zﬂﬂ,L%/ml N HMLFQZQSQ,_,\Q: 2-55,9+ 332+ 1. 6= yq'e’sl"“"
. ‘1% Ko ooy o LM Kicraoy | 2ol Feq (504)3 L, 2 69 - |6/53 Fes (504)3 S e
'1‘\'1,7-:3 Imol K, Cr, O3 L ) Fez(‘p‘-l\z
= Mol e = 2 eo =|33,62 7
MieSn coo 16,3

2020 JULIO COINCIDENTE B.4

A 25 mL de una disolucidon de HNO; 0,24 M se le afiaden 15 g de Cu(s) y se obtiene Cu?* y NO.

a) Escriba y ajuste por el método del ion-electrén las semirreacciones de oxidacion y reduccion, y las reacciones idnica y molecular
global.

b) Justifique cuantitativamente cudl es el reactivo limitante.

c) Calcule la concentracién final de iones Cu?* en disolucién, suponiendo que el volumen no ha variado.

d) Determine el volumen de NO obtenido a 0,98 atm y 25 °C.

Datos: Masa atémica: Cu = 63,5. R = 0,082 atm L mol™* - k1.
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- LD 4 G e RS L
( \ 1T '( A
%w‘se:. L p{erzic 267.%¢ reduce .

Se. redure

s (Noy HLHTERE —5 NO v 2M; ) x 2 = SEUAREACOOY DE  REDUCC KN

« (Ce — Tt e 2eT ) = senlaneaccio ™D DE oxibAdow

2007+ BHY + 20 — 200t HHQO + 2T nerccion Saica

BHNO, D O —> 2N0 + M0 % 2 Gl (NOaY), NEACCISN MO LE CULAR

b)) BHNO, + 2Ce —> 2NO + HHo + BCuw (Noy),

« Mo Lcu.\ = e”"c"ob/""‘:'
v=o'owsL m =lSq

=924

e M= N o n=MV = 0,24.0'0L8 = Glo > mdec de HN O,
v

. S-lo

> mel Hrosy 3 mol G . 6%,5g Co = o,luz %Q,\ newsilomes can 1Sm L de "U‘Q'S

T mol HNOY Lo\ Cw

« Cameo M_ﬁ \Ssde Cu Qq =lo se U< r{an o/l&s%,as el reqactvo en eyx(eto Y el limtoate ec el HNO, .

c) Empeacmoes con el reacXive lnmitante :

2+ -3 )
Cle ol HNoy . 2ol T o oeilo mel G Lt = 220 o 0q mel/L
R mol HLO:, 0,025

d) P=olwatm T =15°C dUps

- L83, 82297
S -lo > mal Huos.&—_l,swo;mamo PV =nRT =V —nRT _ L,S'lo"0n
?mal“kﬂb i O’QLY
=l v = o oL
2020 JULIO A.5

Responda las siguiente cuestiones:

a) Se construye una pila galvanica con los electrodos Zn**/Iny Fe?* /Fe. Escriba las semirreacciones que tienen lugar en el Gnodo y
en el catodo y calcule el potencial.

b) Se tratan 317,5 g de zinc, con 90% de riqueza en masa, con una disoluciéon de dcido nitrico diluido. Ajuste la reaccién y calcule los
litros de hidrégeno que se obtienen a 25 °C y 1 atm, si el rendimiento es del 80%.

Datos: E°(V): Zn?*/In = -0,76, ): Fe**/Fe = -0,44, R = 0,082 atm L mol™* - k™. Masa atémica Zn = 65,4.

o~‘) En Lhe -Pllo_ el de mMmayo r potendal de reduccish es el Qe <& reduce = e /Fe <= =EouceE.

2+ - . ., -z
- Fe + Lle — Fe = SErUALSEACcDY E REODUCCIBY , cATODO

- Za — 252" g = SEMIpLEACLISN DE OX(DACIGN , KOS
E=pilo. = EchktPo — E° pmono = -0, by - (-0 ,3e) = o,32v
\n) Zn ZLLNOB —_— W, + =N LNO;}I ™ ==r07., T = 2av kK , P =lakm.
Qo 7. dv .
e, ; M (Za) = €S, 4 glnel
1
v AR, Sq impurs . 0REP - Imel B | teel Ha g s M,
\Qoa [ &‘El‘tﬁb | mol =n
« PV =aRT = = 0BT - 43%- 00817 287 _ljoe,mq L
+P |

2020 JULIO B.4
Se hace reaccionar una disolucién de cloruro de sodio con permanganato de potasio en medio dcido sulfirico obteniéndose sulfato
de manganeso (ll), cloro, sulfato de potasio, sulfato de sodio y agua.

a) Ajuste por el método del ion-electrén las semirreacciones de oxidacion y reduccién que tienen lugar, e indique las especies que
actian como oxidante y como reductora.

b) Ajuste las reacciones iénica y molecular global.

c) Calcule la masa, en kg, de cloruro de sodio necesaria para obtener 1 m*® de cloro, medido a 750 mm de Hg y 30 °C, sabiendo que
el rendimiento es del 80%.

Datos: Masas atémicas: Na = 23,0; Cl = 35,5. R = 0,082 atm L mol™* - k™1,
I -1

I3 -4 1 & =3 L6 -y °© I 6 -1 v = i -2 R
o) Nacl + kkKMnOy + HaS0y —> Mn20gq + O, + K,; 304 + N 204 + WD ~ESLO
. {cipo
L } r‘i Plerde €. ce oxda. ®

Qo BET. == redouce
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— Cly + ie‘)xs = sEMleasmrccidu De oxleoadden, EL (1 £S5 wedLCTOL

_ - T+ 2z . . .. R —
o (Maoy” +3uT+ 57 — > Ma T4 UL O = o i RRERCODN DE MEOUCLISH . EL Ma Eo OXip aroTE

Lo Cl™ + 2Ma0,~ + ekt —» S, + 2t gHeD NEACCION TOWUca
eERCClSL
Ol + 2L kMaoy + B s0y —— 5 l, +2 Mnsoy + K50y + S ho,s0y TR3HLO  motecoLan

3

) dMmyoctd Vel = ind =toool , P =182 - o q6atm , T® =202k

RO

, T~ =07

c Mm (Ned) =23+ 39,5 = 58,99 /mol.

. ’P-V:nKT - n:'P-V = © ,16- 1000 —_i‘a}ethles de <o =
15 ©,082:20%

e 3R ,eUmal Cly lO0 mel Ch Yesnco . (O mal Mol . 5?,‘534\#:.{.\

565',\% Na_C\

R0 mol ) real S el Cy I ol N\

2020 MODELO A.5

Una disolucion de permanganato de potasio en medio dcido sulflrico, oxida al agua oxigenada formdndose oxigeno, sulfato de
manganeso (ll), sulfato de potasio y agua.

a) Formule y ajuste las semirreacciones de oxidacién y reduccién que tienen lugar.

b) Ajuste las reacciones idnica y molecular globales por el método del ion-electrén.

c) Calcule el volumen de 0,, medido a 21 °C y 720 mm Hg, que se libera al ahadir permanganato de potasio en exceso a 200 mL de
peréxido de hidrégeno 0,01 mol L1,

Datos: R = 0,082 atm L mol™* - k=1,

[Fs [ & -1 v =1 o 2 e -3 I 6 —2 -

o) Kie Oy + Lsoy + H,0, —= O1 + Mas04 + kS04 + HzO NEQ10 Acine.
L T
\ _ pierde e~ SE onidA
Qone. S e . ST pebuce

T+

- (Mo, +8H ty e — 5  Ma + LHLO)XL = secmdansaccicu DE  EDUCCISY

- (Mo, — . Oz + 1Mt +2€ ) x5 S SEM(AAEALLISY BE OXipAcion

n+
- j.,\.LL 2+ -+ .o . o,
) 2Mno + % + SH0, —/ 20T+ BH,O + B0, + l)zi-l REACCIOY [omica

’2[&\4,.0,1 + 24,204 + SH10, —)50—,_+Z\-Ll\%<;H + Kiso g +% HoO  henccidn MoOLSGL L

ey dVol T=>=2a4Kk , P = 22 = o, a4Fatm , Vi,0, = 0,2L , LCH 0l =001 mellL
F60
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2020 MODELO B.4

Se lleva a cabo la electrdlisis de una disolucion acuosa de sulfato de cobre (Il) de concentracién 4x1072 mol L™t para obtener cobre
metdlico.

a) Escriba los procesos que ocurren en el dnodo y en el catodo y el proceso global ajustado sabiendo que en el dnodo el H,0 se
descompone en H* y 0,.

b) Calcule el tiempo necesario para depositar todo el cobre contenido en 250 mL de dicha disolucion al pasar una corriente de 1,2 A.
c) Determine el volumen de gas desprendido en el dnodo en el proceso del apartado anterior, a 25 °C y 1,5 atm.

Datos. R = 0,082 atm L mol™! - k~; F = 96485 C.
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